



代表籲立法遏個人信息盜賣

加大處罰力度 失當行為納入信用記錄

香港文匯報訊(記者 李望賢 兩會報道)調查顯示,超過八成網民個人身份曾被洩露,有人代表披露,當前中國網絡非法從業人員已超150萬,黑市規模已達到千億元級別。身份洩露現象已引發兩會代表委員高度關注,建議盡快立法規範並加大相關處罰力度,遏制個人信息被他人盜賣。



全國人大代表、中央紀委駐中國銀監會紀檢組副組長陳瓊指出,美國、日本、德國等20多個國家和地區已專門立法,中國應盡快啟動規範數據使用和保護個人信息安全方面的立法,同時,將個人使用數據的失當行為納入公民社會信用記錄,淨化數據使用環境。

統一界定標準 提升處罰上限

全國政協委員、蘇寧控股集團董事長張近東指出,要針對信息洩露及轉賣信息人員加強處罰,因目前信息洩露源頭環節相對廉價,每條僅為1元至10元不等,僅從涉案金額來看往往不高,且最高罰則僅為三年以下有期徒刑,無法形成有效制約。他呼籲,盡快以信息洩露及信息轉賣數量作為界定標準,提升處罰刑期上限,遏制信息洩露。

截至2016年12月,網民規模已達7.31億。最新中國互聯網協會12321網絡不良與垃圾信息举报受理中心日常舉報受理數據分析顯示,54%的網民認為個人信息洩露嚴重,84%的網民親身感受到了由於個人信息洩露帶來的不良影響。有代表披露,初步統計,2016年,網民因為詐騙信息、個人信息洩露等遭受的經濟損失人均133元,總體經濟損失約915億元。

全國人大代表、騰訊公司董事會主席兼首席執行官馬化騰在今年兩會上特別提出,大數據環境下個人信息安全亟待重視,他建議對個人信息的採集、保管、運用等環節均應合理妥善,同時在政府牽頭下,加速行業統一標準的制定,構建分級分類保護體系。

網媒跟蹤用戶 合法與否待議

全國人大代表張育彪認為,網絡媒體未經許可,長期跟蹤用戶上網習慣、閱讀喜好甚至具體內容,在用戶使用時,以類似「猜你喜歡」、「推薦閱讀」的形式呈現欄目,此種行為是否合法值得探討。當前,公民家庭住址、車輛、快遞信息等被非法提取兜售的違法犯罪行為比比皆是。今年2月27日,廣東警方一舉摧毀侵犯公民個人信息犯罪團夥6個,搗毀犯罪窩點14個,抓獲疑犯138名,繳獲涉及全國公民個人信息近1億條。

他建議,工信部盡快研究出台《大數據收集、存儲與利用規範》,明確各個企業只能在依法依規、合情合理的範圍內進行數據收集、存儲、挖掘和使用。同時,確定公民和用戶對自己的數據的所有權、刪除權。除金融等特殊行業外,應當對一般企業服務涉及個體數據的存儲設定一個期限,譬如半年之後必須無條件刪除,或者永久封存,除非涉及國家安全,用戶也應當有權利隨時要求商業企業刪除自己的任何數據。



有調查顯示,超過八成網民個人身份曾被洩露。圖為去年在西安舉辦的網絡安全大會。資料圖片

商務部長:合作是中美唯一正確選擇

商務部部長鍾山等答記者問。新華社



香港文匯報訊(記者 馬琳 兩會報道)履新中國商務部部長不足一個月,鍾山昨日在人大記者會上回應中美經貿關係前景時強調,中美關係已經形成了「你中有我、我中有你」的利益交融格局,合作是兩國唯一正確的選擇,貿易戰百害而無一利。相信兩國領導人、兩國政府部門會有一個正確的判斷,因為任何保護主義都是不符合中美兩國利益的。

鍾山說,中美是世界最大的兩個經濟體,雙邊關係特別是經貿關係的走向,不但會影響中美之間的經濟社會發展,而且還會影響全球貿易投資的諸多方面。

保護主義不符兩國利益

「許多美國朋友、西方朋友認為中國離不開美國,我想他們只說對了一半,美國也離不開中國。」鍾山表示,最近十年,

美國對中國出口年均增長11%,而中國對美國出口年均增速只有6.6%。

對於美國對華可能選擇的貿易政策,鍾山強調,相信兩國領導人、兩國政府部門會有一個正確的判斷,一定會使兩國經貿關係朝正確的方向發展,任何保護主義都是不符合中美兩國利益的。

鍾山還表達了與美國新任商務部長羅斯會面的意願。鍾山稱,羅斯先生很優秀,曾經是一位優秀的企業家和談判高手,很願意和優秀的人打交道,因為他們善於從長遠和戰略上去思考問題。

鍾山指出,今年外貿發展不確定、不穩定的因素確實很多,但是有信心、也有決心實現今年政府工作報告當中提出的進出口回穩向好的目標,加快培育外貿競爭新優勢,實現中國外貿由量的擴張到質的提高。

擴大服務貿易合作 助建粵港澳大灣區

香港文匯報訊(記者 馬琳 兩會報道)粵港澳大灣區首次出現在今年的政府工作報告當中,對此,商務部副部長王文昨日在記者會上表示,內地與香港、澳門分別簽署了服務貿易協議,協議簽署一段時間以來,執行得非常好,對擴大內地與港澳之間的服務貿易起到了很重要的作用。同時,內地和港澳之間還正在協商簽署投資協議以及經濟技術合作協議。

王文透露,支持粵港澳大灣區建設,商務部還將加大支持廣東自貿試驗區建設。

王文表示,自貿區試驗區還特別強調為港、澳的青年創業創造條件,特別設置了港澳



王文 新華社

二孩政策顯成效 未來百年不缺人

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 兩會報道)國家衛計委副主任王培安昨日透露,中國全面二孩政策實施後成效初顯,「相當明顯、相當樂觀,完全符合預期」。2016年全國住院分娩嬰兒活產數達1,846萬,是自2000年以來出生規模最大一年,總和生育率達到1.7%。王培安表示,未來一百年中國都不缺人口數量,到2050年仍將有8億多的勞動年齡人口。

優先配置婦幼保健資源

王培安預計,在全面二孩政策影響下,「十三五」期間每年出生人口的規模將在1,700萬-1,900萬之間波動,生育形勢完全符合預期。未來,將進一步健全完善稅收、社會保障、住房、就業等政策,優先配置婦幼保健、託幼、學前和中小學教育等公共服務資源,構建生育友好的社會環境,鼓勵群眾按政策生育,保持適度生育水平。

中國近年來不斷調整生育政策,但仍有聲音

認為中國已遭遇前所未有的的人口危機,應盡快全面鼓勵生育。王培安表示,中國的人口問題不缺數量,「不光是現在不缺,未來幾十年,未來一百年都不會缺人口數量」。在勞動年齡人口方面,中國2015年的數量是10.03億,佔總人口的73%,預計到2030年還有9.52億,到了2050年還有8億多。目前,美國勞動年齡人口佔總人口的比重是66%,歐洲是67%,日本是61%。

王培安表示,在老齡化方面,2015年,中國65歲以上老年人佔比是10.3%,美國是15%,歐洲是18%,日本是19%。從育齡婦女在總人口中的佔比看,中國育齡婦女佔26%,美國佔23%,歐洲佔23%,日本只有20%。



王培安 新華社

班禪倡建長效機制 監管「假僧假道」

香港文匯報訊(記者 馬靜 兩會報道)全國政協委員、十一世班禪額爾德尼·確吉傑布昨日在政協大會發言時,痛批內地佛教受商業化衝擊,一些地方把寺院當做「搖錢樹」,變成「家廟」,變成「商場」;更有一些假活佛、假僧人用一些似是而非的理論「宣

講佛法」,騙取錢財。對此,他建議有關部門建立長效監管機制,對「假僧假道」做到及時發現、及時查處。此外,他還呼籲寺廟減少不必要的建堂修佛,將資金傾斜到培養人才上來。

班禪額爾德尼·確吉傑布表示,要加強依法依戒管理,嚴管違戒違法問

題,在寺院、僧團中重點宣講遵紀守法、嚴守清規,同時嚴格寺規制度,對寺院、僧團內部人員中出現的違風問題予以整治。寺院和僧團必須要以精勤修持為本務,以弘法利生為目標,引導宗教界和廣大信眾為國家發展穩定貢獻力量。

他還呼籲,要着力培養一批愛黨愛國、清淨修行、心念眾生的優秀人才。

委員批地方落實政策變味走樣

香港文匯報訊(記者 馬靜 兩會報道)全國政協委員、九三學社中央專職副主席兼秘書長、全國婦聯副主席印紅昨日在政協大會發言時,痛批一些地方政府落實中央政策時存在「形式主義」、「表面看齊」、「變味走樣」等問題。她呼籲地方政府落實政策要站在群眾的角度多想想,不能搞成幹部、群

眾「兩張皮」,行動、效果相脫節。印紅稱九三學社在調研中發現,一些地方政府落實政策變味走樣,甚至弄虛作假。比如中央鼓勵農村發展電子商務,有的地方不切實際大建電商中心,搞出公權機關發文要求機關人員必須上「農村淘寶」消費的動作;中央要求嚴格污染總量考核制度,某企業虧損倒

閉,立即被冠以「淘汰關停」名頭,其排放指標馬上「嫁接」給新項目,甚至被多家新增企業重複使用。

為此,她提出,廣大黨政幹部應摒棄各類私心雜念和「小算盤」,讓政策部署落地生根,才是真看齊。對看準了的、已作出部署的、廣大群眾高度期盼的改革要抓緊落實,不能讓老百姓在長久等待中失去對改革發展的信心。